

約翰福音 3:1-15

[約 3:1-15] 尼哥底母是猶太人的官長, 即是說他是公會的成員, 是法利賽人, 是個拉比。他夜間來找耶穌, 是出於小心和要保密。他稱呼耶穌為拉比, 代表他和其他相信耶穌的人之信心不足。尼哥底母和耶穌的對話符合約翰想帶出更新的主題。重生使人脫去舊的生命, 穿上新的生命。重生是從天上來的, 不是人手所成就的。在猶太人的文化當中沒有重生的觀念, 但在希臘人的文化中就有。人必須重生才能見神的國。

人要從水和聖靈生, 才能進神的國。是否表示人要受浸才能得救? 不是的, 是表示人要受聖靈的感動和浸禮才能得救。在古時信而受浸是即時的, 現今的世界變得複雜, 所以信主的一刻和受浸的一刻往往有距離。(結 36:25-27)

肉身的生和從靈的生是分開的, 代表肉身生成的猶太人不代表已經是得救。風的希伯來文也有靈的意思, 所以風是代表靈。我們可以看見靈的果效, 但不明白靈的所有本質, 因為靈不屬於物質世界的一部份。聖靈可以進入世界行祂的心意, 但世界不能規範聖靈。

耶穌幽了尼哥底母一默, 以色列人的教師也不明白重生的事嗎? 留意耶穌說以色列人, 是忠心的一群, 沒有說猶太人。除了耶穌以外, 沒有人升過天, 所以只有耶穌有資格談論天上的事。以利亞或以諾也被神接去, 但不是像耶穌榮耀地升天, 也會榮耀地回來。

在摩西時代, 當人被毒蛇咬傷, 看見摩西舉起的銅蛇便得救。銅蛇的舉起代表耶穌要被舉起在十字架上, 信者得救。在亞蘭文和亞述文中, 被舉起有被殺的意思, 約翰也不止一次提及。(8:28; 12:32-34) 約翰第一次談到永生, 是這福音書中重要的一環。

討論 : 我有哪些舊人的天性要對付? 我有哪些新人的本性要加強?

參考書 : HARPER'S NEW TESTAMENT COMMENTARIES